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Nie unverschuldet kommt ein 

[Volk in Not; 
Nur was der Menschen Thorheit 

[hat verbrochen, 
Belegt mit Strafe ein gerechter 

[Gott!
Die Flamme, die der Menscheit 

[Haus verheert: 
Von Menschen wird entiacht sie 

[und genährt.
Danieli,

Se încheie aproape a patra săptă- 
raînă de cînd a izbucnit îu regatul 
romín revoluţia agrară. Incepînd 
din judeţul Botuşaui groaza revo
luţionară s’a lăţit în grabă cumplită 
mai întîi asupra Moldovei vecine, 
ca apoi să se deslănţuiască cu o 
furie potenţată şi asupra Munteniei. 
Sat după sat şi oraş după oraş au 
fost cutremurate de mînia poporului 
ţaran, care, după mulţi secol: de 
suferinţi amare şi de nevoi, s’a 
văzut împins la această hotărîre 
desperată, pe cît de erîncenă şi 
îngrozitoare, pe atît de hotărîtă. 
Se ştie că situaţii desperate duc la 
deeiziuni desperate şi dacă ne dăm 
seama de starea materială cea atît 
de tristă în care ajunsese ţăranul 
romín din Regat din cauza celor 
puţini, cari au acaparat toată pu
terea politică a ţării în exeluziva 
lor posesiune, părîudîndu-se pe 
schimbate cu cârmuirea şi avînd 
cea mai mare grijă numai de a se 
manţinea la domnie, cînd o ajun
geau, sau de a unelti în chip şi 
formă spre a doborî pe cei dela 
putere —  cînd înşişi se aflau în 
opoziţie, înţelegem, că bietul ţăran, 
de soartea căruia prea puţin s’au 
îngrijit partidele politice, a trebuit 
să piardă cu timpul răbdarea sa 
proverbială, cu atît mai mult, că 
s’au aflat agitatori potriviţi, cari 
i-au arătat calea revoluţiei. Ţinta 
întregei mişcări, care va remînea 
în analele Regatului pentru toate 
timpurile o pagină grozavă scrisă 
cu singe de romín năcăjit, este cîş- 
tigarea de pămînt. Toate le-ar răbda 
uşor ţăranul romín »de ar fipămint« 
cum zice poetul Goşbuc, care de 
zeci de ani pare că a simţit ceea 
ce era să urmeze, căci îu clasica 
sa poezie »Noi vrem pămînt« vor
beşte sufletul martirilor agrari de 
astăzi. Cel ce voieşte să cunoască 
motivele revoluţiei agrare din R o
mînia să mai citească odată această 
poeBÎe a d-lui G. Coşbuc.

E drept că furia ţărănimei s’a 
descărcat şi asupra Evreimei din 
Moldova, dar nu din motive confe

sionale cum vor să o prezinte unele 
ziare dela noi şi din Viena, ci numai 
şi numai din motive economice ale 
conservării de sine. Cine nu ştie, 
mă rog, că şi Evreii împreună cu 
proprietarii mari din Moldova — 
sînt angajaţi în mod de tot con
siderabil la explotarea nu prea 
omenoasă a ţăianului romîn? A- 
cesta e uu adevăr, pe care uu-1 va 
putea desmiuţi nici cel mai curajos 
reporter, care pleacă din Bucovina 
spre a putea scormoli priu judeţele 
răsculate cîteva ştiri senzaţionale 
despre martiragiile, ce trebue să le 
sufere confraţii săi inosaici din 
Romînia.

De aceea nu credem că e cu
minte şi la timp a trîmbiţa în 
toate răscrucile burei, că ceea ce 
se întîmplă astăzi în Romînia nu 
e decît desfrîul unui antisemitizm 
turbat, propriu firei romîneşti. O ! 
e periculos lucru al zugrăvi pe 
diavolul pe toate gardurile, d-lor 
reporteri şi de aceea să nu credeţi 
că aduceţi mari servicii cauzei is- 
reiltene dacă confundaţi pe cei mai 
nemiloşi esplotatori cu interesele 
vitale ale neamului D-voastve. Ear 
dacă într’adevăr aceşti doi factori 
sînt identici, atunci —  să nu fie 
cu bănat, dar antisemitizmul în 
această formă nici lumea civilizată 
nu-1 va condamna ! Deci D-voastre 
aveţi cuvîntul —  mai ales acuma!

Cît ştim noi revoluţia prezentă 
are un caracter exclusiv agrar şi 
ascuţişurile ei sînt îndreptate numai 
în contra explotatorilor, fie Greci, 
Bulgari, Evrei sau Români, după 
proroţia făcută de poetul G. Goşbuc:

»Cînd nu vom mai putea răbda, 1 
Cînd foamea ne va răscula: 
Christoşi să fiţi — nu veţi scăpa, 
Nici în mormint.

A. 6.

Din campania electorală.
In unul din numenle trecute ale 

»Â. N.« a apărut un articol, unde 
era vorba între altele şi de o alianţă 
încheiată între partidul rutenilor 
bâtrîni şi cel al rutenilor tineri.

Privitor la aceasta ştire, care a 
foşt obiect de discuţie şi în unele 
furnale nemţeşti, aflăm din sorginte 
autentică, că intre partidele menţionate 
nu s’a încheiat nici cînd o alianţă.

Fiind difirmţe de principiu se

vor tombale ambele partide şi în 
viitor ca şi pină acu.

-t< * *
» Cinstea Munteanului« c o foaie 

nouă, care apare periodic pînă la 
alegere în Cîmpulung. Şef redactor al 
acestei gazete se vede, că c -—judecind 
după limba în care e scrisă —  dl 
Dr Teu fii Lupu. Din primid număr, 
care a apărut înainte de puţine zile, 
reiesă, că cei puţini răsleţi, cari din 
considerări personale l’au îmbiat pe 
crechdul conte Bellegarde cu un mandat 
românesc, voiesc acu — pretestînd 
salvarea cinştei muntenilor —  să-şi 
salveze in ruptul capului interesele 
pa > Get dare.

In vederea acestor manevre con
damnabile, ţinem de dătorinţa noastră 
a face lucitor de seamă pe muntenii 
din cercul ele "torni Cimpuhmg-Dorna 
ca încercările, ce le fac dl Dr. Teofil 
Lupu, Tigran Pruncul şi pe ascuns 
şi părintele Dr. Luţa împreună cu 
alţi puţini sfetnici de pănura aceasta, 
spre a promova candidatura contelui 
Bellegarde sînt în dauna intereselor 
neamului românesc din Bucovina.

Mandatul din Cîmpulung nu este 
numai al Cîmpidungenilor, ci al 
tuturor Românilor.

Dacă doresc corteşii contelui Belle
garde, sări aducă acestuia oreşi-cari 
servicii, cir trebui să se reţină dela 
orice agitaţie. Avînd Românii actual- 
minte numai cinci mandate în sfatul 
imperial nare voie să treacă nici 
unul dintre aceste mandate în mîni 
străine.

Cînstea munteanului clin vechml 
ocol moldoveresc va putea fi salvată 
numai dacă în 14 Mai va reuşi ca 
deputat un RomTn.

Ce priveşte persoana d-lui Belle
garde, credem, că acesta nu şi-a 
închipuit o alegere neînfluinfată 
astfel precum o înţeleg corteşii săi 
şi sperăm, că va protesta energic 
contra uneltirilor întreprinse de
pretinşii săi adepţi.

* * *
Din districtul Şirete ni se comu

nică, că la adunările electorale, cari 
au aflat loc în ultimul timp prin 
mai multe comune, a fost proclamat

de candidat cil secretar Dr Constantin 
Hostiue şi că D-su se bucură în
acest distnct de multe simpatii.

* * *
Judecînd după adunarea electorală 

care a aflat loc Duminică, în 31 
Martie în Boscmci, şi la care cm 
luat parte delegaţii preoţimei şi în- 
văţătorimei din întregul district Su
ceava, par să fie în acest district 
şansele mai favorabile pentru candi
datura d-lui baron Dr Alexandru 
Hormuzachi.

* * *
Claritate deplină privitor la can

didatura din cercul electoral Suceciva- 
Siret credem ca va fi adusă abia 
după ce se vor pronunţa defenitiv 
comitetele naţionale districtuale.

$ i  H.
Dl Dr. Constantin Isopescul-Gre

cul va ţine Vineri în 5 l. o. la oarde 
11 dimineaţa în Mologhia iar la 
oarele 3 după amează-zi în Voloca 
adunări electorale. Sâptămîna viitoare 
va ţine D-sa mai nmlte adunări 
mari în districtul Storojineţ. Jude
cînd după deputaţiunile, cari vin clin 
diferite comune zilnic la dl Dr. Iso- 
pescid- Grecul e răuşita D-sale asi
gurată.

* * *

Trebuie să constatăm, că dl Cu- 
parencu afirmă la adunările cale —• 
o putem dovedi ca martori —  că e 
candidatul guvernului şi că sa decis 
a candida numai după ce a fost so
mat din partea preşedintelui ţării.

Noi ştim, că guvernul nu se ames
tecă de loc în afacerea alegerilor şi 
rugăm deci pe dl prezident al ţării, 
ca să-l cheme la rezon pe dl Cupa- 
rencu. Asupra afacerei acesteia vom 
mai reveni,

•k * *
în urma mai multor scrisori de 

aderentă sosite la adresa dlui Dori
medont Popovici din districtul Qura- 
Humorului, va tine D-sa în acest 
district în zilele viitoare mai multe
adunări electorale.

* * *
Comitetul naţioncd districtual din 

Rădăuţi se va întruni Vineri spre 
a se pronunţa defenitiv privitor la 
candidatura din acest district.



APARAREA NAŢIONALA

„APARAREA NAŢIONALĂ“ ÍN ŢARĂ,
Din Címpulung'.

De un timp încoace n’are districtul 
Cîmpulungului —  istoricul ocol moldo
venesc — noroc cu inspectorii săi. Dela 
Tarasievici încoace, care era un pedagog 
excelent, un om de ştiinţă, un caracter 
finn şi un fiu devotat al neamului său, 
care era totdeauna conştiu de înalta sa 
misiune, s’au denumit numai astfel de 
oameni ca inspectori în Cîmpulung, cari 
nu poşedea toate condiţiunile recerute 
pentru un astfel de post însemnat.

Nu era deci mirare, cumcă inteligenţa 
romînă din oraşul Cîmpulung a luat un 
afront vehement în contra daunosului sis
tem pe timpul lui Abager de-a plasa 
chiar în oraş indivizi fără orice pregă
tire pentru starea învăţătorească ca în
văţători auxiliari.

Prin denumirea inspectorilor naţionali 
romîni, am gîndit că vom cîştiga şi în
văţători de tot demni, devotaţi cu totul 
cauzei naţionale şi în acest district. Aici 
trebuie să intonăm că nu cerem dela 
domnii inspectori alte fapte decît cele ce 
pică în resortul lor adecă rădicarea şcoa- 
lelor romineşti la înălţimea timpului 
prezent.

După repăşirea dlui Abager dela pos
tul său ca inspector s’a denumit învăţă- 
toriul din satul Burla, dl Teleaga, pînă 
la denumire încă un om de tot nou şi 
îmi pare că pînă acuma fără merite, cu 
toate că districtul Cîmpulungului dispune 
de mulţi învăţători foarte apţi şi destinşi 
pentru un astfel de post onorific.

Acuma la chestie. Prima faptă a ins
pectorului Teleaga este plasarea cumna
tului sau »Bodnariu«, fără examen —  
un om care multe le-a încercat —  ca 
învăţătoriu auxiliar în Cîmpulung cu toate 
că acest domn a fost strămutat de pe
deapsă înainte de doi ani dela o şcoală 
din loc.

Fiind dl Teleaga slab, precum s’a 
exprimat în modestia sa la conferenţa 
districtuală din anul trecut, a stăruit în 
secret la denumirea unui învăţător evreu. 
Leiser Wesser, ca referent şcolar, deşi a 
promis altui învăţător romín acest post, 
aşa că destinele şcoalelor romíné se află 
acuma în mînă străină.

Mai departe este cu totul de condem- 
nat faptul, că acest inspector cu espe- 
rienţe vaste cîştigate în satul Burla, în 
loc să-şi caute de treabă —  de buna 
stare a şcolilor —  face politică anti- 
romînească. Ce pildă va fi aceasta pentru 
învăţători şi unde vor ajunge şcolile noa
stre susţinute din sudoarea bietului ţăran ? 
Atragem deocamdată atenţiunea forurilor 
competente asupra acestui inspector şi 
ne reservăm dreptul să mai revinem la 
activitatea acestui pedagog savant din 
punct de vedere naţional.

Cîmpulung eanul.

Pag. 2.________________________

Din C  iudei.
D-le redactor! Aflîndu-ne în nedume

rire mare ne adresăm cătră D-voastră 
cu rugarea să ni daţi un respuns ce avem 
de făcut.

De o bucată de vreme, şi anumea de 
cînd dl Cuparencu şi a pus de gînd să 
ne fericească şi pe noi, cum a fericit 
Romînii din Cuciur, îmblînd dupre man
datul cercului nostru electoral, colegul şi 
prietenul său, administratorul silvic din 
Ciudei dl Hruşca s’a făcut chiar unealta 
sa cea mai straşnică.

Ca cumnat al d-lui Lupu şi Onciul 
D-sa cutrieră satele de prin prejur şi 
face agitaţie pentru dl Cuparenco, cu 
toate că nu e concediat. De cîte ori ai

lipsă de el, nu’l afli nici cînd, căci D-sa 
e în călătorie politică pe care-4rebue s’o 
facă, căci dl Lupu, cumnatul său, i-a 
dat astfel de poruncă. Şi dl Lupu are 
cuvînt să-i poruncească, căci~Ţ>rin aju
torul său dl Hruşca a ajuns şi »Strassen- 
meister« în circumspecţia Ciudeiului cu 
un salar anual de 2400 coroane.

Şi aceste parale îi prind d-lui Hruşca 
faoarte bine, căci D-sa are multe cheltueli 
cu toalete de Paris şi alte luprurij^entru 
dame. Dar ne avînd D-sa timp să facă 
doauă slujbe el caută ca să nu facă nici 
una. Cel puţin a doaua slujbă n’o face 
el, ci supraveghiarea şoşelelor, luarea în 
seamă a prundului, prunduirea şi cîte 
se ţin de aceasta breaslă D-sa le efec- 
tueşte prin slujbaşii fondului, forestieri, 
pădurari şi cum se mai chiamă ei.

Are oare dl consilier aulic Ullman 
ştire despre astea lucruri ? Şi va permite 
D-sa ca slujbaşii fondului să fie şi mai 
departe detraşi dela slujba pentru care 
sînt plătiţi şi întrebuinţaţi pentru lucrurile 
private ale d-lui administrator Hruşca ? 
Aşteptăm că dl Ullman va îngriji ca 
aceasta stare a lucrurilor să dispară. 
Păzască-şi dl Hruşca treburile şi casa 
lui, ear pe noi să ne lase în pace, căci 
ni vom afla noi deputaţi, din altă breaslă, 
nu dintre oameni crescuţi în pădure, j 
Cu multă mulţumită ne închinăm d-lui 
redactor.

Mai mulţi ţărani 
din Ciudei.

R aportu l
societăţii „Ţăranul“ din Broscăuţii-noi 

pentru anul 1906.

(Urmare şi fine).

Afară de aceşti bani s’au mai colectat 
pentru crearea drapelului încă f î f  cor. 
81 bani, cari se întrebuinţează pentru 
lucrarea drapelului şi cari să vor achita 
pe cale ziaristică. Capitalul este depus 
spre fructificare cu 6°/0.

Ad II. Consiliul de control, care a 
controlat tot pasul şi mersul societăţii 
în anul trecut propune, ca să se aprobe 
cele raportate de cătră comitet ca 
foarte adevărate, să se mulţămească 
vechiului comitet pentru zelul arătat 
faţă de societate, să i-se deie vot de 
încredere şi absolutoriul. Adunarea 
primeşte aceasta propunere unanim.

Ad III. Se primesc mai departe pro
punerile comitetului:

1. A cere subvenţiuni dela 1. P. V. 
Consistor, dela înalta Dietă, dela Onorata 
Societate pentru cultura şi literatura ro
mînă din Cernăuţ şi dela alte instituţiui 
de binefacere ;

2. A  spori biblioteca după posibilitate ;
3. A  ruga redacţiile foilor din ţară 

pentru trimiterea grătuită de gazete;
4. A  începe în anul acesta cu zidirea 

casei naţionale în Broscăuţii-noi;
5. Pentru cazul de mare lipsă pecu

niară spre finirea casei naţionale să se 
pue zidirea pe 20 de ani la hipotecă;

6. De a deschide în casa naţională o 
prăvălie;

7. De a prelimina din casa societăţii 
suma necesara pentru acoperirea totală 
a speselor drapelului;

8. De a purta cursul de limba romînă 
şi în anul acest;

9. îndrumarea unei colecte în ţară şi 
străinătate pentru sprijinirea zidirii casei 
naţionale;

10. De a îmbina în casa naţională şi 
societăţile culturale de aici »Reuniunea 
agricultorilor«, »însoţirea raifieisiană« 
etc. atc. şi de a primi contribuirile lor 
ca părtăşii ale casei naţionale.

Ad IV . Comitetul ales şi constituit 
pentru anul 1907 este următoriul;

Păr. Dimitrie Popovici, prezident; Dl 
Ilica Mihail, viceprezident; Dl Drăgănuş 
Alexandru, secretar; Dl Ilica Alexandru, 
controlor; Dl Ilica Yasile; casar; Dl 
Ilica Sava, bibliotecar; Dl Ilica loan a 
lui Teofil, econom.

In comisia de controla s’au ales d-n ii:
Ilica Mihail a lui Ilie, prezident; Ilica 

Lazar, viceprezident; Manilici Leonte.
In juriu s’au ales domnii:
Ilica Artemi, Manilici Vasile a lui Ilie, 

Ilica Macovei, Ilica Dimitrie a lui Ta- 
nasi, Ţîra George a lui Nicolai.

Ad V. La propuneri eventuale se 
i anunţă un şir de membri, cari oglindesc 

starea societăţii dela înfiinţare şi pînă 
acuma şi trag resultanta, că chiar dacă 
într’o comună toţi membri stau cu mî- 
nile în şold şi dacă numai preotul, în- 
văţătoriul şi cantorul, ca în cazul de 
faţă, se pun uniţi la muncă sinceră şi 
desinteresată, respectiva comună trebue 
să înflorească. Dl Leonte Manilici deci 
face propunerea, ca adunarea de azi să 
esprime acestor factori cu tragere-de inimă 
pentru ţăranul orobsit mulţumită, laudă 
şi vot de încredere, şi să-i roage, ca să 
nu slabiască şi în viitor în lucrăţivitatea 

| lor. Se primeşte unanim cu strigăte fre
netice de »trăiască«.

Prezidentul păr. D. Popovici mulţămeşte 
celor prezenţi pentru încrederea şi re
cunoştinţa, ce o manifestă ei pentru 
corectul mers al societăţii, exprimă bu
curie, şi arată în puţine cuvinte, cum-că 
dragostea de a lucra pentru bietul ţăran 
în general şi pentru cuiburile cultural- 
naţionale în special îi este lui înăscută 
deja decînd i-a început a palpita în 
sinul său o inimă caldă de Romîn şi 
promite, că cît va mai resufla aerul 
acestei lumi, va lucra cel puţin cu a- 
ceeaş abnegaţiune de sine, dovedită pînă 
acuma, pentru biserică, şcoală şi naţiune. 
La aceste cuvinte isbucneşte adunarea 
din nou în strigăte ne’ncetate de »trăiască«.

Mai departe ceteşte prezidentul epistola 
sosită din Cernăuţ, dela membru onorar 
al societăţii »Ţăranul«, dela dl profesor 
liceal lancu cav. de Cuparencu, care 
exprimă dorinţa, că »Broscăuţii-noi să 
devie o nobilă şi puternică sentinelă 
pentru încercata noastră naţiune şi să 
auzim în scurt pe plaiurile Broscăuţenilor 
sunînd doina străbună« —  şi adaoge, 
cum că dl profesor în anul acesta ca şi 
în cei trecuţi n’a încetatat a sprijini so
cietatea, din care face parte, pe orice 
teren într’un mod de tot lăudabil şi deci 
îi esprimă prezidentul d-lui profesor lancu 
cav. de Cuparencu laudă şi mulţămită 
pentru interesul viu, ce’l deşteaptă el 
faţă de^şocietatea aceasta ear adunarea 
gj&eciază aceasta cu nesfîrşito strigăte de 
»trăiască dl profesor«.

In fine prezidentul prin o mică cuvîn- 
tare îndeamnă atît comitetul cît şi membrii 
la muncă serioasă şi în anul acesta, ca 
să se poată vede realizat visul casei na
ţionale, şi ca să se poată ţine proxima 
adunare generală deja în localitatea pro- 
nrie şi închide şedinţa cu un întreit »tră
iască« la adresa Majestăţii Sale.

Secretariul.

Rectificare.
In numărul 19 din 14 Martie st. n. 

a. c. al preţuitului D-voastre ziar, i se 
reproşează d-lui Dr. I. cav. de Volcinschi 
în calitatea sa de director al institutului 
de maternitate, din partea d-lui Dr. 
Criclevici avocat în Cîmpulung, cum că 
nu s’a dat acea atenţiune şi acea în
grijire medicală soţiei D-sale, care fusese

internată în institutul numit, din care 
cauză pacienta murise.

Spre a informa onor. public exact 
despre factul ca atare şi spre a evita 
oareşi-cari bănueli referitoare la institutul 
căruia îi aparţin cit şi la persoana mea 
şi a colegilor mei, bănueli care ar pute 
să fie chiar şi întemeiate după cele ex
puse de dl Dr. Criclevici în menţionatul 
articol, —  permiteţi următoarele des
luşiri.

E  adevărat, conzultasem împreună cu 
dl Dr. Stefanowicz pacienta în 21 Faur 
în Cîmpulung şi i-am şi dat d-lui Dr. 
Criclevici sfatul, luînd in considerare 
complicarea morbului de care suferia 
pacienta cit şi pericolele îmbinate cu 
aceasta, —  ca să-şi interneze soţia în 
institutul de maternitate din Cernăuţ. 
M ’am şi obligat faţă de dl D r. Criclevici 
la o căutare exactă şi rit se poate de 
minuţioasă a soţiei D-sale şi a şi promis 
atît Dr. Stefanowicz cît şi asistentul 
institutului Dr. Gold o consultare cît 
numai se poate de regulată şi îngrijită.

Dispun de o clientelă numeroasă şi e 
deci esplicabil şi natural dacă nu sînt 
exclusiv tot timpul în institut de faţă. 
Pot însă dovedi că totdeauna, pe timpul 
absenţei mele din institut e îngrijit pentru 
căutare medicală.

Pacienta suferia de un defect de inimă, 
şi nu se putea prezice cu oareşi care 
siguranţă precum în deobşte nu se poate 
prezice la un om care sufere de morbul 
acesta, cînd o să se întîmple catastrofa 
şi aceasta cu atît mai mult deoarece 
pacienta era încă destul de departe de 
timpul naşterei (a 7-lea lună), timpul în 
care se putea aştepta şi presupune oareşi- 
cari neregularităţi la actul de naştere.

In consultarea de doi în 28 Faur la 
oarele 12 am. nu observasem nici un 
moment care ar fi putut să dea griji dte 
vro catastrofă. Instruasem deci personalul, 
chiar în prezenţa mamei pacientei, a 
d-nei Prodanciuc, cum o să se poarte în 
caz că s’ar ivi oareşi-cari simptoame 
neobicinuite, dindu-i totodată ordin strict 
de a mă chema momentan şi fără întăr- 
ziare la caz de necesitate. Cu aceasta 
cred că am făcut toate cele necesare ce 
se pot pretinde dela un medic care este 
conştiu de chemarea-i şi de serviciul său. 
La oarele 2 p. m. cînd se agravase 
starea pacientei fusei imediat chemat la 
patul pacientei, însă durere, nu putu-i 
mai mult nimic ajutata, decît constatasem 
moartea subită a pacientei.

în consultarea din Cîmpulung nu i-am 
tăinuit domnului Dr. Criclevici nimic re
feritor la caşul soţiei D -sale; ba din 
contră l’am făcut atent, că cazul e foarte 
grav, şi numai în caz că s’ar putea mă
car întrucîtva delătura defectul de inimă 
de care suferia pacienta, sperat-am oareşi 
care înlesnire la actul de naştere.

în cazul de faţă, cu complicaţiunile 
date, era un ajutor medical imposibil şi 
e tuturor cunoscut, că la oamenii cari 
sufără de defecte de inimă, momentul 
catastrofei nu se poate prezice.

Mulţămindu-vă pentru publicarea şire
lor acestora semnez

A l d-voastre devotat 
Dr. Eughenie Mitchevici, 

medic.

Nr. 25: _

Conform cu rezoluţiunea luată în 
marele meeting din Suceavă s’a în
tocmit un birou juridie-administra- 
tiv-technic cu scop de a servi trebu
inţelor ce le are poporul nostru 
pentru, a primi sfat şi ajutor în 
afaceri administrativ-economice şi 
politice.

--V
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Biroul se află deocamdată la re
dacţia ziarului strada Carolinei Nr. 5.

Domnii, cari au binevoit a primi 
asupra sa de a sfătui pe poporeni, 
sînt următorii:

Dr. Const. Isopescul-Grecul
eons. la trib. f i  docent la unit:.

Emil Isopescu
consilier la tribunal.

Onesian Ţurcan
consilier administrativ.

Dr. Constantin Hostiuc
vicesecretar al ţării.

Dr. Cornel Homiuca
eons il ier adm in işti atic.

Dori Popovici
adiimct la direcţia bunurilor.

George Sîrbu
admin. silvie.

Aurel Ţurcan
asistent la direcţia bunurilor.

Dr. Vasile Bodnarescu
amploiat la direct, de finanţe.

Dr. Eusebiu Antonoviei
candidat de avocat.

Victor Pelrescu
cone. la finanţe.

Vespasian Grigorovici
amploiat la 2>ostă.

Gospodarii romîni, cari vor ave 
lipsă de sfat şi de ajutor, se vor 
adresa mai întîi la redacţia ziaru
lui şi de acolo se vor conduce la 
unul din aceşti domni pentru a 
primi neîntlrziat şi fără oarecare 
plată sfatul dorit.

Ştiri losale şi din ţară.
Personalii. Prof. univ. Dr. I. G. Sbiera 

a plecat Luni în 1 Aprilie la Bucureşti 
spre a lua parte la şedinţele academiei 
romiiie.

Monumentul împărătesei Elisabata la 
Viena. La începutul lunei Iunie, împăra
tul Wilhelm va sosi la Viena pentru a azista 
la desvălirea monumentului împărătesei 
Elisabeta a Austriei.

Ceremonia dela palatul din Viena. Joia 
trecută (a Paştilor greg.) s’a săvîrşit în 
sala de ceremonii a palatului din Viena, 
ceremonia tradiţională a spălării picioa
relor, Maiestatea Sa spălînd picioarele a 
doisprezece bătrîni. Au asistat membrii 
casei domnitoare, demnitarii curţii şi sta
tului, corpul diplomatic, generalii şi un 
public foarte distins.

Despăgubiri supuşilor austriaci. O de-
putaţiune a Camerei de comerţ din 
Viena a remis baronului d ’Aerenthal, 
ministrul afacerilor străine, o petiţie prin 
care cere ca ministrul să intervină pe 
lingă guvernul romîn pentru ca să se 
acorde despăgubiri caselor austriaco din 
Rominia, care au avut să sufere pagube 
în urma răscoalelor. Ministrul a asigurat 
că va comunica această petiţiune imediat 
ministrului Austro-Ungariei la Bucureşti 
şi a adăogat că este convins că dl Sturdza 
va reuşi să restabilească ordinea.

Archiducele moştenitor şi limba de 
comandă maghiară. Tot mai este încă 
comentată de foile germane şi austriace 
călătoria archiducelui Francisc Ferdinand 
la Berlin. »Zeit« din Viena publică o 
informaţiune, după care vizita archidu 
celui ar sta în legătură cu limba de co
manda maghiară. împăratul Francisc 
Iosif să-şi fi schimbat gîndul în chestiu
nea aceasta în favorul postulatelor ma
ghiare, ear archiducele moştenitor aflînd 
de aceasta, a voit să se sfătuiască cu 
împăratul german. Foaia numită zice că 
ştirea o are din isvor foarte serios. Adau- 
gem numai, că »Zeit« e foaie maghiaro- 
filă, ceea-ce deşteaptă bănuiala la exacti
tatea ştirei aduse de ea.

Şezătoarea aranjată Duminica trecută 
de soc. acad. »Junimea« a fost la toată 
înălţimea. Dl Vihovici l-a schiţat pe O. 
Goga, uşor şi limpede. S ’a excelat earăşi 
dl C. Şandru. Cu voacea-i drăguţă şi cu

composiţiile sale duioase a faşcinat pub
licul. Promitem un raport detailat asupra 
acestor şezători de mare interes pentru 
publicul nostru.

Duminică, în 7. I. c. precis 4 l/2 oare 
d. a. a treia şezătoare literară a »Ju
nimii«.

„Armonia“. Membrii activi sînt invi
taţi a apăre precis la proba proximă care 
se va ţine Simbăta în 6 April 1907 st. n. 
la oarele 7 seara.

Cas de moarte. Vineri în 29 Martie 
a. c. a repausat în Ropcea soţia învă- 
ţătoriului sup. din loc, Paulitia Reuţ 
născută Cernăuţean. Înmormîntarea va 
afla loc Duminică în 31 Martie.

Ştiri din lume.
0 desminţire. Unele cercuri din R o- 

mînia şi o parte a pressei romîne din 
regat au învinovăţit pe dl prof. N. Torga, 
că şi dînsul ar fi instigat pe ţăranii ro
mîni la revoltă prin scrierile sale. Se 
colportase zilele trecute chiar ştirea, ca 
guvernul ar fi ordonat destituirea dlui 
Torga din postul său. In faţa acestor în
vinuiri dl prof. Iorga publică în »Uni
versul« o scrisoare deschisă, în care de
clară, că nu e nici antisemit, nici socia
list, ci naţionalist, că între abonaţii re
vistei sale »Neamul Romînesc« nu sînt 
ţărani şi că nici n’a stat în legătură cu 
aceştia.

Aniversarea proclamărei Romîniei ca 
regat. Mercuri avea să se sărbeze în 
Romînia aniversarea proclamărei Romî
niei ca regat. Din cauza evenimentelor 
grave cari sînt la ordinea zilei nu a avut 
loc nici o sărbare oficială.

Inundări. In judeţul Tulcea, satul Aza- 
clău e blocat de gheţuri. Sînt inundate 
comunele Satu-nou, Patlageanca, Pardina. 
Farul dela Cetalchioi a fost distrus de 
gheţuri. Soldaţii din marină lucrează la 
salvarea locuitorilor şi vitelor din cari 
parte au fost scoase pe grinduri, însă sînt 
lipsite de nutreţ, iar parte s’au înecat.

Revoaltele ţărăneşti din Romînia.
Relaţie oficială pe ziua de Duminică 31 
Martie. Nicăieri nu s’au ivit noui răscoale.

în regiunile unde au fost omoruri, de
vastări sau incendii, ele s’au reprimat cu 
mare energie.

Peste tot revolta este înfrînată. Tru
pele urmăresc cîteva bande izolate de 
devastatori, cari vor fi în scurt timp 
prinse.

Se complectează arestările capilor re
voltei, deja în mare parte efectuate.

în judeţele unde sătenii au fost lini
ştiţi, se examinează de prefecţi cererile 
lor şi unde sînt juste, se stabileşte, în 
bună înţelegere cu proprietarii, c ondiţiu- 
nile în cari se pot satisface.

în toată ţara situaţia s’a ameliorat 
mult.

Bandele greceşti şi sîrbeşti din Ma
cedonia fac mare grije guvernelor din 
Austro-Ungaria şi Rusia. Ambasadorii 
acestor state din Belgrad şi Atena au 
atras nu de mult atenţiunea guvernului 
sîrbesc şi grecesc asupra ştirilor ce le 
primesc din Macedonia. Din aceste ştiri 
se vede că pacificarea ţării, la care ţin
teşte acţiunea celor două mari puteri, a 
fost în timpul din urmă foarte mult stîn- 
jinită prin aceea, că s’au înmulţit ban
dele sîrbeşti şi greceşti în Macedonia. 
Stăruinţele puterilor au avut pînă acuma 
frumoase rezultate pe mai multe terene 
ale administraţiei. Propaganda violentă 
ce o tac însă naţionalităţile străine, una 
pe contul celeilalte, zădărnicesc însă suc
cesele acestei opere de pace. Ambasa
dorii au mai atras atenţiunea guvernului 
sîrbesc şi grecesc asupra declaraţiunilor 
lor repeţite de-a sprijini sincer stăruinţele 
marelor puteri.

Din caleidoscopul politic.
Genialul Aurel a întocmit la Humor 

un birou de informaţiune în afaceri electo
rale, cari funcţionează atît de perfect 
îneît şi ce-au mîucat contrarii săi el în 
urma unei proceduri cunoscute lui a doua 
zi ştie. Nu degiaba sînt angajaţi la acest

birou toţi detectivii democraţi şi toate 
servitoarele din acest oraş, cari pentru 
fiecare ştire adusă la cunoştinţa lui Aurel 
primesc dela el cîte 10 Iei. Şef al acestui 
corp bineorggnizat e servitoarea dela res
taurantul »la Zina democraţilor«.

* * *

în familia democraţilor mare conster
nare din cauza uneltirilor fainiliantului, 
medicul Dr. T. Lupu din Cîmpulung, 
care cu »cinstea munteanului« a dat de 
rîpă »cinătea'femiliei«.

La apariţia jurnalului »Cinstea mun
teanului« răspîndit deja preste toată lumea 
ca şi »Times« şi »Daily News« pe Aurel 
l ’au prins fierbinţelele, pe Titi buimacelele, 
pe Florică l’au podidit balele şi pălit 
istericalele; Uţu a rămas cu gura căscată 
ear »bădiţa Chisanovici« cu buza umflată, 
căci el ştie că dacă nu reuşeşte Aurel 
n’are cine să-i plătească datoriile făcute 
cu amanetarea dietelor pe cari avea de 
gînd să le bage în buzunar ca deputat. 

* *• *
Chisanovici şi-a luat rămas bun dela 

deputăţie, a văzut singur, că nu ajunge 
la un mandat cu cunoştinţa »Kbnigiruferu- 
lui« şi a glumelor învăţate în cafenea 
dela » Iiidel« şi alţii. Nu te supăra dle 
Chisanovici, că şi alţi au să mai pă
ţească ca d-ta ş’apoi toţi împreună veţi 
putea intona: Es wăr zu schon gewesen, 
es hat nicht sollen sein.

* * *
Cel puţin Chisanovici li păstrează de

putaţilor ţărăneşti Aurel şi Florica »stima 
şi veneraţiunea neştirbită«, pe care toată 
lumea la aceşti deputaţi nici ştirbită n’o 
pot afla; şi lucru natural să n’o poată 
afla, dacă Chisanovici o »păstrează« şi 
n’o scoate la iveală. ’

* * *
Oberbereznicul se simte chiar deputat; 

îmbla mai reşchirat de cum umbla pînă 
acuma şi calcă ca’n străchini, căci în lo
cul ghetelor şi-a cumpărat cisme cu 
pinteni; la pălărie şi-a pus pene de cucoş, 
ca să documenteze lumii că şi el însărn- 
nează ceva ; cînd rîde, nu mai arată 
dinţii ca pînă acuma şi la gît şi-a pus 
un guler care ar fi şi pentru o girată 
destul de nalt; numai vorba nu şi-a 
putut-o schimba, căci vorbeşte şi mai 
departe cum vorbea; fiecare cuvînt pro
nunţat foarte tare ca să acopere goli
ciunea spirituală. Fala democraţilor nu 
şagă!

* * *
De cînd am dat în postul mare maica 

peseudotribunilor plăteşte slujbe antici
pative în amintirea hegemoniei democra
tice ; rămîne să aşteptăm, cum va sărba 
Simbăta morţilor, de cari uitase încă pe 
cînd erau în viaţă.

* * *
Medicul din Cîmpulung Dr. Teofil 

Lupu, nepotul marelui apărător al popo
rului Florică, s’a apucat cu toată serio- 
sitatea de politică. Scrie articoli în ga
zeta sa »Cinstea munteanului«, cu toate 
că pînă eri a scris numai recepte şi a 
făcut pasamente. Cunoaştem un proverb 
germiti pe care îl recomandăm dlui Lupu 
spre luare aminte: Schuster bleib bei 
deinem Leisten.

❖  ❖  *
Muntenii au de măritat o fată zice 

savantul politician Teofil în »Cinstea« 
sa, şi »fata asta o peţeşte contele Belle- 
garde«. Grijeşte doctore ca din legătura 
asta să nu iese un monstru cum a eşit 
şi din legătura unchiului D-tale cu 
Freisinigii.

*  *  *

Cinstea munteanului e scrisă într’o 
limbă -romînească m odel; se vede c ’a 
scris’o un om, care pînă acuma s’a ocu
pat cu hapuri, aparate de injecţii şi a

ascultat prelegeri din limba romînă la 
Pestallozzi Nr. 2.

¥ Î Î
Noroc mare pentru noi Romînii că 

»Cinstea munteanului« apare periodic 
pînă la alegere, căci de-ar apărea regu
lat şi încă chiar şi pînă dupre alegeri, 
acel ce-o citeşte, ar da îu oftică, deoarece 
e scrisă fără interpuncţii, şi îţi pierzi su
fletul cetind’o. Dar D-zeu ştie ce face, 
o citeşte numai medicul Lupu şi contele
Bellegarde, cari sînt imuni.

■* * *
Zina-i foc şi pară pe editorii şi re

dactorii »Cinstei«, din cauza că, deşi 
Aurel e recunoscut ca leu, Bellegarde e 
rădicat la gradul de paraleu.

La stăruinţa ei atît redactorul Hurgiş 
cît şi editorul Pofil vor fi internaţi în 
vila Toi spre a li se face observaţiile 
mentale. Cu acest esperiment e însărcinat 
marele Psicbiatru şi vînător de lei Nargit. 

* * *
Florică, care pînă acuma s’a ocupat 

cu bîrfeli, sudalme, înjurături, batjocuri, 
ocări, şi multe alte lucruri de felul acesta, 
s’a apucat de o meserie nouă, de mese
ria fotografiatului. în aceasta meserie d-sa 
e instruat de un profesor, care pînă acuma 
alt merit n’are decît că a inventat scri
soarea lui Iuster cătră Stefanelli în afa
cerea mandatului din Cîmpulung. Rezulta
tul primei încercări a fost escelent. Fe
licităm atît pe profesor cit şi pe ucenic. 

* * *
Profesorul în arta fotografiatului Viliu 

Ramian lansează un apel cătră toţi Apa- 
rariştii cu rugarea, ca aceştia să-i pună 
la dispoziţii fotografiile de cari are ne
cesitate la compunerea tablourilor din 
»Voinţa Poporului«. Atragem atenţiunea 
tuturor Aparariştilor asupra acestui apel.

__________  Pag. 3.

Din public.
Cu ocaziunea seratei aranjate de soc. 

cant. »Lumina« au binevoit a supasolvi 
următorii d-ni şi d-ne:

Auchiepiscopul şi Mitropolitul Dr. de 
Repta 20 cor., rector Mihael Dracinschi 
20 cor., Dr. Orest Popescul 4 cor., 
Iancu cav. de Cuparenco 5 cor. 60 b.. 
Constantin Ungurean 1 cor., Agripina 
de Onciul 1 cor. 80 b., Dr. E. Tarangul 
80 b., Mihai Voitco 80 b., N. N. 50 b., 
prof. Fusebie Popovici 10 cor., Elena 
Popovici 10 cor., N. N. 7 cor. 80 b., 
Gerasim Buliga 4 cor., Adrian Bocea 
2 cor. pentru cari contribuiri se mulţă- 
meşte respectuos.

Comitetul „ Luminei“ .

De vinzare
o r e a l i t a t e

in Ludihoreeea
= - - -  lingă Cernăuţ, Nr. 35.

situată lingă şosea, de oraş 2*/2 klm. 
depărtare constînd dintr’o casă cu 6  
ubicaţiuni, o curte spaţioasă potrivită 
pentru o ric e  clădiri noue, fîntînă, 
grajdiu, stodoală şi alte acareturi, 
precăm şi o grădină cu pomi roditori 
şi de legume în mărimea de 5 jugăre. 

Informaţiuni speciale se pot afla

Cernăuţ, strada stelelor Nr. 6,
scara III, etagiul I sau

strada Cherescul Nr. 7 şi Nr. 5.
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A s o c i a ţ i u n e a  de  e c o n o m i e  ş i  c r e d i t  î n  S u c e a v a .

Direcţiunea »Asociaţiunii de economii şi credit în Suceava« are onoarea a invita pre onoraţii ei membri la

a VUI-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea în Suceavă Joi, in 4  April a. c. st. n. la oarele 2 şi jumătate p. m. în hala de gimnastică.

L a  o rd in ea  z i l e i  se află,:
1. Raportul direcţiunii şi al consiliului de controla; j 4. Alegerea direcţiunii şi a consiliului de controla şi
2. Aprobarea bilanţului pe anul expirat 1906; | o. Propuneri eventuale.
3. Distribuirea profitului curat; \

Neîntrunindu-se în sus amintita zi numărul recerut de membri, adunarea se va ţinea Joi în 4 April a. c. st. n. în acelaşi Soc, 
ia aceeaşi oară, cu aceeaşi ordine de zi.

S u c e a v a ,  în 22 Martie 1907.

Asociaţiunea de economie şi credit în Suceava, însoţire registrati cu garanţie limitată.
N. Polonic. I. Teleaga.

Prăvălia B. Baltinester iun., Cernăuţ
S trada  E a ze n b e rg  2Tr. 3.Telefon Nr. 301 Telefon Nr. 301

aduce respectuos la cunoştinţă sosirea celor m ai noi articoli pentru prim ăvară.
Deposit de mărfuri din fabricele c. r. de curte:

P ălării: Fabrica lui I. Heinric Ita, Viena; Iosif Pichler şi fii, Graz; P ăp u cării : Fabrica lui Anton Capek, Viena; F. L. Popper, Chrudim.

Fabricatele cele mai fine din ţară şi străinătate:
Pentru dam e şi c o p ii : Pentru d o m n i:

Păpucării
Pălării
Mănuşi
Umbrele şi parapleuri 
Tăşcuţe şi punguţe 
Călţuni
Peptene şi perii de cap 
Calţavete

Briie h Lingerie
Căpiţe 1 Pălării de pîslă şi jobenuri
Haine şi jachete pentru copii j| Legători de gît

Mănuşi
Parfumuri, soponuri etc. 1 Ghete
Revolvere, Utensilii de vînat 8 Pantofi

şi muniţiune. 1 Beţe şi parapleuri 
Batiste de nas

Cepiţe
Pachioşte
Ciorapi

Articole pentru călătorie, 
sport şi Tenis

Punguţe şi tăşcuţe pentru bilete 
de visite, scrisori şi monede

w *  Califi şt abonaţi „Apărarea Jfaţtonalâ“.
w*

SCHMIEDT Sz FOUTIU
4 m agazin  cu drogue, chimicalii, v ă p se li  şi p a r f umerii- ♦

-  . , —  Strada principală Nr. 12. O H  IES IST _Ă_TJ"rX l,  Strada principală Nr. 12. .....- ..—=
Centrala: str. principală Nr. 12. —  Filiale: str. principală Nr. 2 şi str. primăriei Nr. 10. —  Sucursală la Cîmpulung.

Toate feliurile de mărfuri de farmacie concese droguiştilor.
=  Preparate nutritoare pentru copii şi bolnavi. =

Contra tusei şi răguşelei:----------
Bomboane de Aibisch, de salmiac şi de malţ 

de ceapă, pastile de Ems. =
si din extract

Specialităţi neîntrecute pentru stârpirea insectelor, guzanilor 
şi a şoarecilor, soluţii de aur şi argint în calitate superioară.

Toate feliurile de articoli de fotografie. Săpunuri de toaletă 
= =  din ţară şi străinătate.

Cernele, ceară roşie, culori şi văpseli, utensilii pentru desemn şi pictură

Pentru pictură în em ail; Obiecte de ton, palete, văpseli pentru 
: = = = :  email şi toate celelalte utensilii. 1 ~

Pansamente medicale. ©  Saltele pentru paturi.
Pentru băi: pucioasă, bile feruginoase, sodă, coajă de stejar, 
sare de mare, extract de conifere, sare de Franzenlhal şi de 

----------- - nămol feruginos etc. = = = = =
R equisite de feliurite feresteie m ici.

Săpunuri renumite, scrobeală, sîneală, sferi pentru uscatul 
•  •  rufelor şi cerneală pentru a semna rufele. •  •  

------- Comandele din provincie se efectuiesc repede. = =
D V *  Catalogul prăvăliei şi cartoane cu mostre de văpseli la dispoziţia interesanţilor.

m
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